Elektricky obvod

Elektricky obvod: je sustava elektrickych zariadeni ktoré si navzajom elektricky pospéjané.
le to dréha po ktorej eklekticky naboj pri svojom pohybe kona pracu.

Druhy obvodov:

e Podla zlofitosti: jednoduché, zlozené
s Podla druhu pridu: jednosmerné striedavé

Elektricky prad [ 1]

Elektricky prad:

e Jednosmerny: s casom nemeni smer
e Striedavy: s Casom menismer

Napdtie je pric¢inou pradu v eklektickom obvode. Priid je jeho nasiedkom.

Elektricky prud je fyzikédina veli€ina, ktorl oznacujeme |.

Matematicky: I = % [A] El. prid moino definovat ako velkost naboja Q, ktory prejde cez

prierez vodiéa za uréity &as.

Jednotkou el. pridu je : A ampér- je to prid pri ktorom prejde cez prierez vodiéa 1
coulomb za 1s.

V technickej praxi sa pouZivaju men3ie jednotky: mA, uA, kA

El. prid vo vodici predstavuje pohyb volnych elektronov medzi atémami vodica.

Napitie oznaduje otvorenou $ipkou od + pélu k - pélu. Prid oznatujeme uzavretou 3ipkou
v smere od kladného péiu k zdpornému (v skutoénosti je jeho smer opaény).
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Elektricky zdroj a jeho napitie
A
== D

U=§w1

U=Va—-Vb|V]
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Napatie elektrického zdroja definuje ako pracu, ktord kond jednotkovy naboj pri prechode
z jeho kladnej svorky na zapornu. Ak jednej svorke zdroja napr. zapornej pristidime nulovy
potencidl, potom potencidl kladnej svorky sa Ciselne seviei napatia.zdroja.

revna’
U=Va-Vb|[V]
Elektrické napatie tiez mdzeme definovat ako rozdiel potencidlov medzi dvoma miestami
polaAaB.




Jednotka potencidlu a napatia:

Jednotkou potencidlu, rozdielu potencidlov a napitia je V volt. V technickej praxi mV, kV,
MV,

Gradient napétie, spad napitia, intenzita el. pola:
) .
E=2[Vm]”

Intenzita je dand pomerom napatia k dfzke, na ktorej bolo napatie namerané.

“zlukku=njw]

Vyjadruje vztah medzi napatim, praidom a odporom. Ak linedrnym pasivnym prvkom

odporom R preteka prad I, potom na jeho svorkdch vznika napatie imerné pridu a odporu
R= konstanta

Z Ohmového zdkona mbzeme vyjadrit dalSie dve veliciny.
R=Y 1=2
= A

Ohmov zakon

Vztah medzi tymito troma veli¢inami mbzeme zndzornit graficky pomocou voltampérovej
charakteristiky.

e Vacharakteristika U = f [I] linedrneho prvku (NAPR. rezistor )

JUCv1

R=Rovit.

ICA)

VA charakteristika linearneho prvku je priamka idica zaciatkom pravouhlej suradnice

sustavy. Z charakteristiky vyplyva, Zze odpor linedrneho prvku je konstanty a nezévisi od
pridu ani napatia.

s Va charakteristika nelinedrneho prvku U = f [I] (napr. Ziarovky)
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VA charakteristika nelinearneho prvku nie je priamka, ale krivka. Odpor nelinearnych
rezistorov nie je konstantny, ale zavisi od velkosti pripojeného napitia alebo od
velkosti pretekajiceho pradu.

Ohmov zéko:ﬂatl pre cely elektricky obvod, ale aj pre jeho jednotlivé £asti.
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Ri: vnutorny odpor zdroja
R,: odpor vedenia
R): Zét'ai

Riesenie obvodov jednosmerného pradu
Prvky a asti zlozeného elektrického obvodu

Zéakladné pojmy:

uzol: (a,b) je vodivé spojenie najmenej troch vodicov v jednom mieste obvodu, V uzle sa
rozdeluja prudy do jednotlivych vetiev

svorka: (c,d) je vodivé ukonéenie vodica

vetva: (v1, v2, v3) je ¢ast obvodu medzi dvoma uzlami

stugka: (1. 11 111.) tvori uzatvoreny , kruh pozostavajici najmenej z V, 2 vetiev

Kirchhoffové zakony




I=lhi+h+Is
|—|1 -|2—|3=0

Pridy, ktoré do uzla vtekaja povaZujeme za kladné, tie ktoré z uzla vytekaj povaiujeme
za zdporné.

Iin=0

Algebricky stcet vietkych pridov v uzie sa rovna 0.

11.KZ Sluckovy zdkon napati
R4 Ra
e
Uy Vs Ua
|
Us = R,. I l I
Uz = Rz A —%
U3= Rg A U
Vieobecny tvar:
IUn=0

Algebricky stget vietkych napati v slucke sa rovna 0.

Spajanie elektrickych odporov

Sériové spojenie rezistorov

R=R;+ R+ Rj

Paralelné zapojenie rezistorov
1 1 1
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RieSenie jednosmernych obvodov s viacerymi zdrojmi

1.Metéda Kirchhoffovych zdkonov

IKZ: uzlovy zdkon pridov
Zin=0

IKZ: sluckovy zakon napati
ZUn=0

Pri zostavovani rovnic ich poéet uréuje poéet neznamych pridov — 3 nezndme pridy
11,12,13

Riedenie tychto obvodov je rozdelené na 2 Easti:

1.Grafické Zast rieSenia:

- nakreslime schému obvodu

- Sipkami vyznacime smery napatovych zdrojov

- vyznatime smery prudov vo vetvach. ak nepozname smery pridov zvolime fubovolny smer
Sipok. Nespravne odhadnuté smery sa po ¢iselnom vypocte prejavia zapornym znamienkom.
-vyznacime smery spocivania napati ( slucky)

2.Matematicka ¢ast:

-Napatie zdroja dosadime ako kladné vtedy, ked je zhodny smer 3ipky zdroja a smer
postupu.

-ubytky R.I st kladné vtedy, ked je zhodny smer pridu v prisluSnom odpore a smer postupu.
-napiieme tolko rovnic podla 2KZ kofko je v obvode sluciek

-daliie potrebné rovnice zostavime pomocou 1KZ

-rieSime sustavu rovnic, a po jej vypoditani dostaneme nezname pridy

li.Metéda sluckovych plj‘dov

Y

U«L__ _J_ Uy,

Ry % R,

PR,

Vieobecny postup pri rieSeni cbvodov

-nakreslime schému obvodu

-$ipkami vyznacime polaritu zdrojov

-slu¢kové pridy vyznacime v schéme Sipkami, ktoré s zhodné s obehovymi Sipkami
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-v kazdej vetve, ktord je spolo€nd pre dve slucky teéd sluckové pridy obidvoch slutiek
-pre vietky slucky napideme rovnice podla 2KZ, pri¢om si uvedomime, Ze cez odpory teti
slukové prady

-rieSenim rovnic vypoéitame sluckové prady

-skutoéné pridy vo vetvach ziskame ako rozdiel(siéet) slu¢kovych pradov.

Pri tejto metéde zostavujeme tolko rovnic kolko je v obvode sluéiek.



